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ÖNEMLİ BİLGİLER

“Yörüngeli Model” olarak da adlandırılır.

BOHR ATOM MODELİ

•	 Bohr, modelinde elektronların çekirdekten belirli uzaklıktaki daire-
sel yörüngelerde bulunduğunu belirtmiş ve bu yörüngeleri K, L, M, 
N… gibi harflerle veya 1, 2, 3, 4… gibi sayılarla ifade etmiştir. 

•	 Bohr elektronların en düşük enerjili katmanda bulunmak iste-
diğini belirterek bu durumu “temel hâl’’ olarak adlandırmıştır. 
Temel hâlde bulunan bir atomun enerji alması durumunda ise 
elektronun daha yüksek enerjili bir katmana geçeceğini belirte-
rek bu durumu “uyarılmış hâl’’ olarak adlandırmıştır. 

•	 Atomların ısı alarak enerjisini yükseltmesine “absorbsiyon’’, 
ışın yayarak enerjisini azaltmasına ise “emisyon’’ denir.

Absorbsiyon
(Soğurma)

(Işıma)

e–

e–
Emisyon

Temel hâl
(Kararlı durum)

Uyarılmış hâl
(Kararsız durum)

➜	 Dairesel yörüngelerde belirli hızda ve sarmal dönen elektronla-
rın çekirdeğe nasıl düşmediğini açıklayamaması ve çok elekt-
ronlu taneciklerin spektrumlarına uyarlanamaması Bohr atom 
modelinin sınırlılıklarıdır.

➜	 Farklı bilim insanlarının yaptığı çalışmalar ve ortaya koydukları 
fikirler sonucunda Modern atom modeli şekillenmiştir. Bu model-
de elektronların bulunma olasılıklarının en fazla olduğu bölgeler 
“orbital” olarak adlandırılmıştır. Orbitaller s, p, d ve f harfleri ile 
gösterilir. Orbitaller gösterilirken “ ” ya da “ ” şekilleri kullanılır.

Orbitallerin Şekli ve Özellikleri

X
Y

Z

2s1s
X

Y

Z    

X
Y

Z

2s1s
X

Y

Z
   

•	 s orbitallerinin şekli küreseldir. Açısal momentum kuantum sayısı 
(, ) 0 olan tüm orbitaller s orbitalidir. s orbitallerinin manyetik kuan-
tum sayısı (m

,
) 0’dır. Tüm enerji düzeylerinde s orbitali bulunur. 

Baş kuantum sayısı arttıkça s orbitalinin büyüklüğü de artar.

px

Y

Z

X XY

Z

py

Z

XY
pz

•	 p orbitallerinin şekli sonsuzluk işaretine benzeyen iki loptan olu-
şur. Açısal momentum kuantum sayısı (,) 1 olan tüm orbitaller 
p orbitalidir. p orbitallerinin manyetik kuantum sayıları (m

,
) –1, 0 

ve +1’dir. 1. enerji düzeyi hariç tüm enerji düzeylerinde p orbitali 
bulunur. Aynı enerji düzeyinde bulunan p orbitallerinin enerjileri 
eşittir. Baş kuantum sayısı arttıkça orbital büyüklüğü de artar. 

XY

Z

XY

Z

XY

Z

XY

Z

XY

Z

dxz dxy dyz dx y–2 2 dz2

•	 d orbitallerinden bir tanesi hariç diğer dört tanesi dört loptan olu-

şur. Açısal momentum kuantum sayısı (,) 2 olan tüm orbitaller d 

orbitalidir. d orbitallerinin manyetik kuantum sayıları m
,^ h  -2, -1, 

0, +1 ve +2’dir. 3, 4, 5 ve 6. enerji düzeylerinde d orbitalleri bulu-

nur. Aynı enerji düzeyinde bulunan d orbitallerinin enerjileri eşittir. 

Baş kuantum sayısı arttıkça orbital büyüklüğü de artar.

Orbital ve Yörünge Kavramları

•	 Yörünge elektronun izlediği düşünülen dairesel yol iken orbital 

elektronun bulunma olasılığının en fazla olduğu bölgedir. 

•	 Yörüngeler daire şeklindeyken orbitaller farklı şekillerde olabilir.

•	 Yörünge kavramı Heisenberg belirsizlik ilkesine uygun değil 

iken orbital kavramı uygundur. 

•	 Farklı enerji düzeylerine sahip yörüngelerde farklı sayıda elekt-

ron bulunurken bir orbitalde en fazla iki elektron bulunabilir.

➜	 Aufbau kuralına göre elektronlar öncelikle düşük enerjili orbi-

talden başlayarak katmanları doldurur. Bu kural dikkate alına-

rak elektronlar orbitallere yerleştirildiğinde;

	 1s22s22p63s23p64s23d104p65s24d105p6… dizilimi ortaya çıkar.

3d8

8 elektron bulunur.
d orbitallerinde

3. enerji düzeyindeki
19K = 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s1 

Elektron sayıları toplamı 19 
olana kadar dizilim yapılmalıdır.

    

➜	 Atomların elektron dağılımında soygazı köşeli parantez ile 

belirtmek o soygazın proton sayısına kadar elektron diziliminin 

yapıldığı anlamına gelir.

	 14Si: [10Ne] 3s23p2			   9F: [2He] 2s22p5 

	 19K: [18Ar] 4s1				    38Sr: [36Kr] 5s2

➜	 Elektron dizilimi yapılan iyon bir anyon ise elektron dizilimi 

direkt toplam elektron sayısı üzerinden yapılabilir. 

S2–
† 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6



18 e–

16           N3–
† 1s2 2s2 2p6



10 e–

7

➜	 Elektron dizilimi yapılan iyon bir katyon ise proton sayısına 

göre elektron dizilimi yapılıp sonra yükü kadar elektron sayısı 

en dış katmandan çıkarılır.

            1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d10 4p1 1s2 2s2 2p63s23p63d10

 

31Ga 31Ga3+

     

             1s22s22p63s23p64s13d5 1s22s22p63s23p63d5

24Cr+




24Cr 
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SINAVDA SORULUR

Orbital ve orbital enerjilerini belirtmek için kullanılan sayılara  
kuantum sayıları denir. ÖSYM kuantum sayıları ile ilgili defalar-
ca sınav sorusu hazırlamıştır. Bu yüzden aşağıda verdiğim bilgi-
lere dikkat etmelisin!

➜	 Belirli bir orbitaldeki elektronun çekirdeğe olan uzaklığını 
belirtmek için baş (birincil) kuantum sayısı (n) kullanılır. 

•	 n = 2 ₺ Orbital 2. enerji düzeyinde bulunur. 

•	 1, 2, 3, 4, 5, 6 ve 7 rakamları ile ifade edilen enerji düzeylerinin 
sırasıyla K, L, M, N, O, P ve Q harfleriyle de sembolize edildi-
ğini bilmelisin.

•	 n = M ₺ Orbital 3. enerji düzeyinde bulunur.

Enerji düzeyleri kabuk ya da katman olarak da adlandırılır. 

SAKIN UNUTMA

➜	 Orbitallerin şekli ve türünü belirtmek için açısal momentum 
kuantum sayısı ,^ h kullanılır. 

s ₺ ,  = 0 p ₺ ,  = 1 d ₺ ,  = 2 f ₺ ,  = 3

•	 n = 2 ve ,  = 2 kuantum sayılarına sahip bir orbital olamaz. 
Çünkü 2. yörüngede d orbitali bulunmaz.

•	 n = 3 ve ,  = 1 kuantum sayılarına sahip bir orbital olabilir. 
Çünkü p orbitali 1. yörünge hariç tüm yörüngelerde bulunur.

➜	 Orbitallerin uzaydaki yönelimlerini belirtmek için manyetik 
kuantum sayısı (m , ) kullanılır.

s † O f †  O O O O O O O  

d †  O O O O Op †  O O O

m¬   =   0 

m¬   =

–3  –2  –1  0  +1  +2  +3 

–1 0 +1 m¬  =

m¬  =

–2 –1 +1 +20

•	 n = 3, ,  = 2 ve m
,
 = –3 kuantum sayılarına sahip bir 

orbital olamaz. Çünkü 3. yörüngede d orbitali bulun-
sa dahi manyetik kuantum sayısı 

,
m^ h –3 olan bir d 

orbitali yoktur. Elektronun kendi etrafında dönmesine 
“spin’’ denir. Elektron kendi etrafında saat yönünde 
dönüyor ise spin kuantum sayısı (ms) +1/2’dir. Bu 
elektron orbitalde “ ” şeklinde gösterilir. Saat yönünün 
tersine dönüyor ise spin kuantum sayısı (ms) –1/2’dir 
ve “ ” şeklinde gösterilir.

Orbitallerin enerji değerleri karşılaştırılırken “n + , ’’ formü-
lünden yararlanılır. “n + , ’’değeri arttıkça orbitalin enerjisi de 
artar. “n + , ’’ değeri aynı olan orbitallerde n değeri fazla olan 
orbitalin enerjisi daha fazladır.

4s

n = 4 ve ¬ = 0
4 + 0 = 4 

n = 3 ve ¬ = 2
 3 + 2 = 5 

n = 5 ve ¬ = 1
5 + 1 = 6 

3d 5p
n = 4 ve ¬ = 2

4 + 2 = 6

4d

Enerji Değerleri :  5p > 4d > 3d > 4s

ÖNEMLİ

TEST 1
Atomun Kuantum Modeli - I

1.	 Aşağıda verilen ifadelerden hangisi Bohr atom mode-
linde yer almaz?

A)	 Elektronlar, çekirdekten belirli uzaklıktaki dairesel yö-
rüngelerde bulunur.

B)	 Yörüngeler K, L, M, N gibi harflerle veya 1, 2, 3, 4 gibi 
sayılarla ifade edilir.

C)	 Elektronların en düşük enerjili katmanda bulunmak is-
temesine temel hâl denir.

D)	 Çekirdeğe en yakın yörünge en yüksek, en uzak yö-
rünge en düşük enerjilidir.

E)	 Dışarıdan enerji alarak uyarılan atomlar kararsız yapı-
dadır.

2.	 Bohr atom modelinin bazı sınırlılıkları Modern atom mode-
linin ortaya çıkmasına neden olmuştur.

Buna göre;
I.	 Dairesel yörüngelerde hızla dönen elektronların çekir-

değe düşmeme nedenini açıklayamaması

II.	 Elektronların çizgisel hâldeki yörüngeler dışında baş-
ka bir yerde bulunamayacağını belirtmesi

III.	 Tek elektronlu taneciklerin spektrumlarını açıklarken, çok 
elektronlu taneciklerin spekturumunu açıklayamaması

ifadelerinden hangileri Bohr atom modelinin sınırlılık-
larındandır?

A) Yalnız I	 B) I ve II	 C) I ve III

D) II ve III	 E) I, II ve III

3.	 “Elektronların konumu ve hızı aynı anda belirlenemez. Bu 
ifadeye ……… belirsizlik ilkesi denir.”

Yukarıda verilen cümledeki boşluğa yazılması gere-
ken bilim insanı aşağıdakilerden hangisidir?

A) Heisenberg	 B) Broglie

C) Planck	 D) Schrödinger

E) Bohr
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Atomun Kuantum Modeli - I

1. D 2. E 3. A 4. C 5. C 6. A 7. B 8. C 9. C

TEST 1

4.	 Bohr atom modelinde açıklanan yörüngeler arası elektron 
geçişleri aşağıdaki görselde verilmiştir.

e

n = 1

n = 2

n = 3

n = 4

e

e

+

e

II
III

IVI

Buna göre elektron geçişlerinden hangilerinde emis-
yon olayı gerçekleşir?

A) I ve II	 B) I ve III	 C) I ve IV

D) II ve IV	 E) III ve IV

5.	 Kuantum sayıları ve orbitaller için aşağıdaki ifadeler-
den hangisi yanlıştır?

A)	 Baş kuantum sayısı (n), elektronun bulunduğu kabuğu 
gösterir.

B)	 Açısal momentum kuantum sayısı (,), ikincil kuantum 
olarak da bilinir.

C)	 Manyetik kuantum sayısı (m,), orbitallerin şekillerini 
açıklar.

D)	 Spin kuantum sayısı (ms), elektronların kendi ekseni 
etrafındaki dönüş yönünü belirtir.

E)	 Açısal momentum kuantum sayısının her bir değeri, 
bir orbital türüne karşılık gelir.

6.	 3p orbitalinde bulunan bir elektronun spin kuantum 
sayısı (ms) kaç farklı değer alabilir?

A) 2	 B) 3	 C) 4	 D) 6	 E) 9

7.	 Baş kuantum sayısı 4 olan bir orbitaldeki elektron için 
aşağıdaki eşitliklerden hangisi mümkün değildir?

A)	 n = 4

B)	 ,  = 4

C)	 m,  = –3

D)	 ms = 2
1–

E)	 n + ,  = 7

8.	 Aşağıdaki orbital çiftlerinden hangisinin enerjileri ara-
sındaki ilişki doğru verilmiştir?

A) 3d < 4s	 B) 4f < 6s

C) 4d < 6p	 D) 5s < 4p

E) 3p < 2s

9.	 Elektronların orbitallere yerleşme kurallarına göre,

1s 2s 2p

I.   

II.   

III.   

verilen elektron dizilimlerinden hangileri hatalıdır?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) Yalnız III

D) I ve III	 E) II ve III
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TEST 2
Atomun Kuantum Modeli - II

1.	 Bohr atom modeli aşağıda verilen taneciklerden han-
gisinin davranışlarını açıklayabilmiştir? (1H, 2He, 3Li)

A) H–	 B) He	 C) He+	 D) Li	 E) Li+

2.	 Modern atom modelinin gelişimine katkı sağlayan bilim 
insanlarının çalışmaları aşağıda verilmiştir.

Bilim insanı Bilimsel çalışma

I. Heisenberg Elektronun yeri ve hızının aynı 
anda belirlenemeyeceğini ifade 
etmiştir.

II. De Broglie Elektronun hem dalga hem de 
tanecik özelliği gösterdiğini belirt-
miştir.

III. Schrödinger Elektronun enerjisi ve genel dav-
ranışlarını açıklayan denklem ge-
liştirmiştir.

Buna göre bilim insanlarından hangilerinin çalışmala-
rı doğru verilmiştir?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) Yalnız III

D) I ve II	 E) I, II ve III

3.	 •	 Baş kuantum sayısı (n) elektronun çekirdeğe olan orta-
lama uzaklığını belirtir.

•	 Açısal momentum kuantum (,) sayısının her bir değe-
ri bir orbital türüne karşılık gelir.

•	 Manyetik kuantum sayısı (m
,
) her orbital türü için 

2,  + 1 tane farklı değer alır.

•	 Spin kuantum sayısı (ms) orbitalin uzaydaki yönelimini 
belirtir.

Kuantum sayıları ile ilgili yukarıdaki ifadelerin doğru (D) 
/ yanlış (Y) olma durumları sırasıyla hatasız olarak belir-
lendiğinde aşağıdaki sıralamalardan hangisi elde edilir?

A) D – D – D – D	 B) D – D – D – Y

C) D – Y – D – Y	 D) Y – D – D – Y

E) Y – D – Y – Y

4.	 Elektronların bulunduğu yörünge (katman) ve orbital 
kavramları ile ilgili;
I.	 Yörünge, elektronun izlediği düşünülen dairesel yoldur.

II.	 Bir orbital en fazla iki elektron bulundurur, yörüngeler 
ise bulunduğu temel enerji düzeyine göre farklı sayıda 
elektron içerir.

III.	 Orbitaller, elektronların bulunma olasılığının yüksek 
olduğu bölgelerdir.

ifadelerinden hangileri doğrudur?

A) Yalnız I	 B) I ve II	 C) I ve III

D) II ve III	 E) I, II ve III

5.	 Modern atom modeline göre;
I.	 M katmanında üç farklı tür orbital bulunur.

II.	 2. enerji düzeyinde 4 orbital bulunur.

III.	 Her enerji düzeyi açısal momentum kuantum sayısı (,) 0 
olan orbital içerir.

ifadelerinden hangileri doğrudur?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) I ve II

D) II ve III	 E) I, II ve III

6.	 I.	 p

II.	 d

III.	 f

Yukarıdaki orbital türlerinin alabilecekleri en küçük 
baş kuantum sayıları arasındaki ilişki aşağıdakilerden 
hangisinde doğru verilmiştir?

A) I = II < III	 B) I < II = III	 C) I < II < III

D) III < I = II	 E) III < II < I
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Atomun Kuantum Modeli - II
TEST 2

7.	 Aşağıda verilen orbital sınır yüzey diyagramlarından 
hangisi p orbitaline ait olabilir?

A) Z

Z Z

Z

Z

X

X

X

X

X

Y

Y

Y

Y

Y

	 B) Z

Z Z

Z

Z

X

X

X

X

X

Y

Y

Y

Y

Y

C) 

Z

Z Z

Z

Z

X

X

X

X

X

Y

Y

Y

Y

Y

	 D) 

Z

Z Z

Z

Z

X

X

X

X

X

Y

Y

Y

Y

Y

E) 

Z

Z Z

Z

Z

X

X

X

X

X

Y

Y

Y

Y

Y

8.	 Bir orbitalin elektron yoğunluğu ve sınır yüzey diyagramı 
aşağıda verilmiştir.

Z

Y

X

Buna göre bu orbital ile ilgili;
I.	 s orbitalidir.

II.	 1. enerji düzeyinden itibaren her enerji düzeyinde bu-
lunur.

III.	 Baş kuantum sayısı arttıkça enerjisi azalır, büyüklüğü 
artar.

ifadelerinden hangileri doğrudur?

A) Yalnız I	 B) I ve II	 C) I ve III

D) II ve III	 E) I, II ve III

9.	 Bir atomda bulunan tüm s orbitalleri için;
I.	 ,

II.	 m,
III.	 n

niceliklerinden hangileri farklıdır?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) Yalnız III

D) I ve II	 E) I ve III

10.	 Baş kuantum sayısı (n) 3 olan enerji düzeyi ile ilgili;
I.	 3 tane orbital içerir.

II.	 Spin kuantum sayısı (ms) 2
1
+  olan en fazla 9 elektron 

bulunur.

III.	 Manyetik kuantum sayısı (m, ) 0 olan 3 tane orbital 

içerir.

ifadelerinden hangileri doğrudur?

A) Yalnız II	 B) I ve II	 C) I ve III

D) II ve III	 E) I, II ve III

11.	 Açısal momentum kuantum sayısı (,) 1 olan bir elektro-
nun baş kuantum sayısı (n) ve manyetik kuantum sayısı 
(m, ) aşağıdaki değerlerden hangisi olamaz?

n m,
A) 3 +1

B) 2 –1

C) 2 0

D) 1 +1

E) 3 0

1. C 2. E 3. B 4. E 5. E 6. C 7. A 8. B 9. C 10. D 11. D
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YAYINLARI

1.	 Açısal momentum kuantum sayısı (,) 1 olan bir orbital 
kaç farklı manyetik kuantum sayısı (m

,
) değeri alabi-

lir?

A) 1	 B) 2	 C) 3	 D) 4	 E) 5

2.	 Baş kuantum sayısı (n) ile ilgili;
I.	 Sıfırdan başlayan pozitif tam sayı değerlerini alır.

II.	 Baş kuantum sayısı ile gösterilen katmanlar K, L, M, 
N, … gibi harfler ile ifade edilebilir.

III.	 Baş kuantum sayısı arttıkça orbitallerin büyüklüğü de 
artar.

ifadelerinden hangileri yanlıştır?

A) Yalnız I	 B) I ve II	 C) I ve III

D) II ve III	 E) I, II ve III

3.	 Bir atomun baş kuantum sayısı (n) 4 olan orbitallerin-
de, manyetik kuantum sayısı (m

,
) 0 olan en fazla kaç 

elektron bulunabilir?

A) 4	 B) 8	 C) 12	 D) 16	 E) 18

4.	 Aşağıda verilen alt enerji düzeylerinden hangisinin 
sahip olduğu enerji diğerlerinden daha fazladır?

A) 4f	 B) 5d	 C) 5f	 D) 6d	 E) 7s

5.	 Manyetik kuantum sayısı (m
,
) –1 olan bir orbital ile 

ilgili;
I.	 Baş kuantum sayısı (n) 1 olabilir.

II.	 d orbitali olabilir.

III.	 Spin kuantum sayısı (ms)  2
1
+  olan en fazla 7 elektron 

içerir.

ifadelerinden hangileri doğrudur?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) I ve II

D) II ve III	 E) I, II ve III

6.	 Baş kuantum sayısı (n) 3 ve açısal momentum kuan-
tum sayısı ,^ h 2 olan orbital türü ile ilgili;
I.	 En fazla 10 elektron bulundurabilir.

II.	 Manyetik kuantum sayısı 5 farklı değer alır.

III.	 Sadece M ve N katmanlarında bulunur.

ifadelerinden hangileri doğrudur?

A) Yalnız I	 B) I ve II	 C) I ve III

D) II ve III	 E) I, II ve III

Atomun Kuantum Modeli - III
TEST 3
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YAYINLARI

Atomun Kuantum Modeli - III

1. C 2. A 3. B 4. D 5. B 6. B 7. D 8. E 9. A 10. C 11. B 12. E

7.	 Bir atomun temel hâl elektron dizilimindeki iki elektron için 
aşağıdaki bilgiler verilmiştir.

•	 Farklı temel enerji düzeylerinde bulunmaktadırlar.

•	 Bulundukları orbitallerin türleri aynıdır.

Buna göre bu iki elektron için aşağıdaki niceliklerden 
hangisi kesinlikle aynıdır?

A)	 Bulundukları orbitallerin hacimleri

B)	 Baş kuantum sayıları

C)	 Manyetik kuantum sayıları

D)	 Açısal momentum kuantum sayıları

E)	 Enerjileri

8.	 Aşağıda verilen orbital türlerinden hangisinde en faz-
la sayıda elektron bulunabilir?

A) 4s	 B) 3p	 C) 6d	 D) 5p	 E) 4f

9.	 Baş kuantum sayısı (n) 3 ve manyetik kuantum sayısı 
(m, ) –1 olan bir elektron aşağıda verilen orbitallerden 
hangisinde bulunamaz?

A) 
Z

YX

Z

Z

Z

Y

Y

Y

X

X

X

Z

YX

	 B) Z

YX

Z

Z

Z

Y

Y

Y

X

X

X

Z

YX

C) 

Z

YX

Z

Z

Z

Y

Y

Y

X

X

X

Z

YX

	 D) 

Z

YX

Z

Z

Z

Y

Y

Y

X

X

X

Z

YX

E) 

Z

YX

Z

Z

Z

Y

Y

Y

X

X

X

Z

YX

10.	 3d, 4p ve 5s orbitalleri ile ilgili;
I.	 n + ,  değerleri eşittir.

II.	 Enerji değeri en fazla olan 5s orbitalidir.

III.	 İçerebilecekleri manyetik kuantum sayısı (m, ) 0 olan 

elektron sayıları arasında 3d > 4p > 5s ilişkisi vardır.

ifadelerinden hangileri yanlıştır?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) Yalnız III

D) I ve II	 E) II ve III

11.	 Kuantum sayıları ile ilgili;
I.	 En düşük enerjili d orbitalinin baş kuantum sayısı 2’dir.

II.	 f orbitalleri, spin kuantum sayısı (ms) 2
1–  olan en faz-

la 7 elektron içerir.

III.	 n + ,  değeri 5 olan en yüksek enerjili orbital 4p orbita-
lidir.

ifadelerinden hangileri doğrudur?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) I ve II

D) II ve III	 E) I, II ve III

12.	 Baş kuantum sayısı (n) 4 ve açısal momentum ku-
antum sayısı (,) 3 olan orbitallerin sahip olabileceği 
manyetik kuantum sayıları (m,) aşağıdakilerden han-
gisinde doğru verilmiştir?

A)	 –1, 0, +1

B)	 –2, –1, 0, +1, +2

C)	 –2, –1, +1, +2

D)	 –3, –2, –1, +1, +2, +3

E)	 –3, –2, –1, 0, +1, +2, +3

TEST 3
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YAYINLARI

SINAVDA SORULUR

Elektronlar orbitallere bazı kurallar dikkate alınarak yer-
leştirilir. Bu kurallar sorularda karşına çıkacaktır.

2p3

Yanlış

†


2p3

Yanlış

†


2p3

Doğru

†


2p3

Doğru

Hund kuralına göre
elektronlar eş
enerjili orbitallere
aynı spinli olacak
şekilde birer birer
yerleşmelidir.†







2p4

Yanlış

†






2p4

Doğru

Pauli dışlama ilkesine göre bir 
atomda dört kuantum sayısı da aynı 
olan iki elektron bulunamaz. Yani aynı 
orbitale  yerleşecek iki elektron aynı 
spinde olamaz.†



➜	 Elektron diziliminde 24Cr ve 29Cu istisnalarını kesinlikle 

öğrenmeden geçmemelisin!

24Cr†


Yanlış dizilim

1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d4
24Cr†



Doğru dizilim

1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s1 3d5

29Cu†


Yanlış dizilim

1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d9 29Cu†


Doğru dizilim

1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s1 3d10

•	 Bu dizilimler atomların uyarılmış hâl dizilimleri değil temel 

hâl dizilimleridir. Bu bilgi oldukça önemlidir!!!

Bir atomun elektron dizilimi Aufbau kuralına uyuyorsa atom 
temel hâlde, uymuyorsa uyarılmış hâldedir. 

12Mg : 1s2 2s2 2p6 3s2


Temel Hâl
12Mg : 1s2 2s2 2p6 3s14s1



Uyarılmış Hâl

SAKIN UNUTMA

•	 Bir atomun uyarılmış hâlinden elektron koparmak temel hâ-

linden elektron koparmaya göre daha kolaydır.

➜	 Bir atomun son yazılan terimindeki tüm orbitallerin tam dolu ya 

da yarı dolu olması durumuna “küresel simetri” denir.

➜	 Elektron diziliminde son orbitalleri s1, s2, p3, p6, d5, d10 olan 

atomlar küresel simetri özelliği gösterir. Küresel simetri 
özelliği atomlara özel bir kararlılık kazandırır.

7N : 1s2 2s2 2p3 

Küresel simetrik
13Al : 1s2 2s2 2p6 3s2 3p1

Küresel simetrik değil

Bir atomun elektron alması ya da vermesi onun periyodik 
sistemdeki yerini değiştirmez. Çünkü taneciğin periyodik 
sistemdeki yeri proton sayısına göre bulunur. 

ÇOK SORULUR

1.	 Atomların temel hâl elektron dizilimleri ile ilgili;
I.	 Aynı atoma ait iki elektronun dört kuantum sayısı da 

aynı olamaz.

II.	 Bir orbitalde spinleri zıt olan en fazla iki elektron bulu-
nabilir.

III.	 Elektronlar orbitallere, enerjisi en düşük olan orbital-
den başlayarak yerleşir.

ifadelerinden hangileri doğrudur?

A) Yalnız I	 B) I ve II	 C) I ve III

D) II ve III	 E) I, II ve III

2.	
Hund Kuralı: Elektronlar eş enerjili orbitallere yerle-
şirken önce aynı spinli olarak birer birer, daha sonra 
elektronlar zıt spinli olacak şekilde ikiye tamamlanarak 
yerleşir.

İPUCU

Temel hâlde bulunan bir element atomunun 2p orbi-
tallerindeki elektronlarının dizilimi aşağıdakilerden 
hangisi olamaz?

2pX 2pY 2pZ

A)

B)

C)

D)

E)

3.	 26Fe2+ iyonu ile ilgili;
I.	 Açısal momentum kuantum sayısı ,^ h 0 olan 8 elektro-

nu vardır.

II.	 Manyetik kuantum sayısı m
,^ h 0 olan en fazla 12 elektro-

nu bulunur.

III.	 Spin kuantum sayısı (ms) 2
1–  olan en az 10 elektronu 

bulunur.

ifadelerinden hangileri doğrudur?

A) Yalnız I	 B) I ve II	 C) I ve III

D) II ve III	 E) I, II ve III

TEST 4
Periyodik Sistem ve Elektron Dizilimleri - I
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YAYINLARI

Periyodik Sistem ve Elektron Dizilimleri - I

1. E 2. D 3. D 4. A 5. D 6. B 7. A 8. C 9. D

4.	 Elektron dizilimleri ile ilgili;
I.	 Değerlik elektron sayısı 4 olan tüm atomların elektron 

dizilimi p2 ile sonlanır.

II.	 Temel hâl elektron dizilimi 3d2 ile biten elementin atom 
numarası 22’dir.

III.	 3. temel enerji seviyesinde 3 elektron bulunduran atom 
küresel simetriktir.

ifadelerinden hangileri doğrudur?

A) Yalnız II	 B) I ve II	 C) I ve III

D) II ve III	 E) I, II ve III

5.	 Periyodik sistemin 4. periyot 6. grubunda bulunan bir 
element ile ilgili;
I.	 Değerlik orbitalleri s ve p orbitalleridir.

II.	 En yüksek enerjili orbitalinin açısal momentum kuan-
tum sayısı ,^ h 2’dir.

III.	 Küresel simetriktir.

ifadelerinden hangileri doğrudur?

A) Yalnız I	 B) I ve II	 C) I ve III

D) II ve III	 E) I, II ve III

6.	 Temel hâl elektron diziliminde açısal momentum 
kuantum sayısı ,^ h 2 olan orbitallerinde 1 tane elekt-
ronu bulunan element periyodik sistemde IUPAC’a 
göre kaçıncı grupta bulunur?

A) 1	 B) 3	 C) 11	 D) 13	 E) 15

7.	 Temel hâl elektron diziliminde 7 tane tam dolu orbitali 
olan atom ile ilgili;
I.	 Periyodik sistemin 6A grubunda bulunur.

II.	 En büyük baş kuantum sayısı (n) 4’tür.

III.	 Atom numarası 14’tür.

ifadelerinden hangileri doğrudur?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) Yalnız III

D) I ve II	 E) I ve III

8.	 Aşağıda elektron dağılımları verilen atomlardan han-
gisi uyarılmış hâldedir?

A)	 1s22s22p3

B)	 1s22s22p63s1

C)	 1s22s22p63s13p1

D)	 1s22s22p63s23p64s13d5

E)	 1s22s22p63s23p64s23d104p1

9.	 Elektron sayısı ve elektron dizilimi aynı olan tanecikler izo-
elektroniktir.

Buna göre;
I.	 28Ni – 29Cu+

II.	 25Mn2+ – 26Fe3+

III.	 20Ca – 22Ti2+

taneciklerinden hangileri izoelektronik değildir?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) Yalnız III

D) I ve III	 E) II ve III

TEST 4
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YAYINLARI

1.	 8O atomunun temel hâl elektron dizilimi ile ilgili;
I.	 Açısal momentum kuantum sayısı (,) 0 ve 1 olan orbi-

tallerindeki elektron sayıları eşittir.

II.	 Spin kuantum sayısı (ms) 2
1
+  olan en fazla 3 elektron 

bulunur.

III.	 Periyodik sistemde 2. periyodun 6A grubunda bulunur.

ifadelerinden hangileri doğrudur?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) Yalnız III

D) I ve II	 E) I ve III

2.	 27X
+ iyonu ile ilgili;

I.	 Elektron dizilimi 3d6 ile sonlanır.

II.	 Manyetik kuantum sayısı m,^ h –1 olan en fazla 6 elekt-
ronu bulunur.

III.	 28Y
2+  iyonu ile izoelektroniktir.

ifadelerinden hangileri doğrudur?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) I ve II

D) II ve III	 E) I, II ve III

3.	 Bir X atomunun elektron dizilimi aşağıda verilmiştir.

1s 2s 2px 2py 2pz

Buna göre;
I.	 2py orbitalinin enerjisi, 2px ve 2pz orbitallerinin enerji-

sinden yüksektir.

II.	 X atomu uyarılmış hâldedir.

III.	 X atomunun elektron dizilimi Hund Kuralı’na aykırı ya-
pılmıştır.

ifadelerinden hangileri yanlıştır?

A) Yalnız I	 B) Yalnız III	 C) I ve II

D) II ve III	 E) I, II ve III

4.	 Temel hâldeki elektron diziliminde baş kuantum sayı-
sı (n) 3, açısal momentum kuantum sayısı ,^ h 2 olan 
orbitallerinde 6 elektron bulunduran elementin peri-
yodik sistemdeki yeri aşağıdakilerden hangisidir?

A)	 3. periyot 6A grubu

B)	 4. periyot 6A grubu

C)	 3. periyot 6B grubu

D)	 3. periyot 8B grubu

E)	 4. periyot 8B grubu

5.	 X
Y

Z
T

Periyodik sistemde yerleri belirtilen X, Y, Z ve T ele-
mentlerinden hangilerinin değerlik elektron sayısı, 
IUPAC sistemine göre belirlenen grup numarasından 
farklıdır?

A) X ve Y	 B) Y ve Z	 C) Z ve T

D) Y ve T	 E) X ve Z

6.	 Spin kuantum sayısı (ms) + 2
1  olan en fazla 15 elektron 

bulundurabilecek olan bir elementin atom numarası 
aşağıdakilerden hangisi olamaz?

A) 24	 B) 25	 C) 29	 D) 30	 E) 34

Periyodik Sistem ve Elektron Dizilimleri - II
TEST 5
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YAYINLARI

Periyodik Sistem ve Elektron Dizilimleri - II

1. E 2. B 3. E 4. E 5. B 6. E 7. D 8. E 9. B 10. E 11. C 12. A

7.	 Aşağıdaki tabloda bazı taneciklerin elektron dizilimlerin-
deki son terimi verilmiştir.

Tanecik Son Terim

I. 15P
3– 3p6

II. 24Cr+ 3d5

III.  
29Cu 3d10

IV. 30Zn2+ 3d8

V. 35Br– 4p6

Buna göre taneciklerden hangisinin son terimi yanlış 
verilmiştir?

A) I	 B) II	 C) III	 D) IV	 E) V

8.	 I.	 22Ti2+ – 23V
3+ iyonları izoelektroniktir.

II.	 1s22s22p33p1 dizilimine sahip 8O atomu uyarılmış hâl-

dedir.

III.	 30Zn atomu küresel simetriktir.

Yukarıda verilen ifadelerden hangileri doğrudur?

A) Yalnız I	 B) I ve II	 C) I ve III

D) II ve III	 E) I, II ve III

9.	 Periyodik sistemin 4. periyot 7B grubunda bulunan 
elementin temel hâl elektron diziliminde manyetik ku-
antum sayısı ( ,m ) +1 olan kaç elektron bulunur?

A) 3	 B) 5	 C) 7	 D) 9	 E) 11

10.	 Temel hâlde bulunan 29Cu elementi ile ilgili;
I.	 Elektron diziliminde en büyük baş kuantum sayısı 4’tür.

II.	 Değerlik elektronları 4s ve 3d orbitallerinde bulunur.

III.	 Periyodik sistemin 1B grubu elementidir.

ifadelerinden hangileri doğrudur?

A) Yalnız I	 B) I ve II	 C) I ve III

D) II ve III	 E) I, II ve III

11.	 X+ iyonunun elektron dizilimi 3d10 ile sonlanmaktadır.

Buna göre X atomu ile ilgili;
I.	 Atom numarası 29’dur.

II.	 Periyodik sistemin 3A grubunda bulunur.

III.	 Yarı dolu orbital sayısı 2’dir.

ifadelerinden hangileri doğru olabilir?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) I ve II

D) II ve III	 E) I, II ve III

12.	
X

ZY

Periyodik sistemdeki konumları verilen baş grup ele-
mentleri ile ilgili;
I.	 X’in değerlik elektron sayısı 4 ise Z’nin açısal momen-

tum kuantum sayısı (,) 1 olan 2 elektronu bulunabilir.

II.	 Y’nin atom numarası 13 ise Z’nin elektron dizilimi p2 ile 
sonlanır.

III.	 Z’nin elektron dizilimi p4 ile sonlanıyorsa, Y’nin değer-
lik elektron sayısı 3’tür.

ifadelerinden hangileri doğrudur?

A) Yalnız II	 B) I ve II	 C) I ve III

D) II ve III	 E) I, II ve III

TEST 5
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YAYINLARI

1.	 33As elementi ile ilgili;

I.	 Temel hâl elektron dizilimi 4p3 ile biter.

II.	 Periyodik sistemde IUPAC’a göre 5. grupta bulunur.

III.	 Temel hâl elektron diziliminde manyetik kuantum sayı-
sı (m, ) 0 olan 15 elektronu bulunur.

ifadelerinden hangileri doğrudur?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) Yalnız III

D) I ve III	 E) I, II ve III

2.	

X Y
Z T Q

Periyodik sistemde yerleri belirtilen elementlerden 
hangisi temel hâl elektron diziliminde iki tane yarı 
dolu orbital içerir?

A) X	 B) Y	 C) Z	 D) T	 E) Q

3.	 X: 4. periyot 5A grubu

Y: 3. periyot 6A grubu

Z: 4. periyot 7B grubu

Periyodik sistemdeki yerleri verilen X, Y ve Z element-
lerinin değerlik elektron sayıları arasındaki ilişki aşa-
ğıdakilerden hangisinde doğru verilmiştir?

A) X = Z < Y	 B) X < Y < Z

C) Y < X = Z	 D) Z < Y < X

E) X < Z < Y

4.	 Elektron dizilimi [18Ar] 4s13d10 olan atom için;
I.	 Küresel simetriktir.

II.	 Uyarılmış hâldedir.

III.	 Periyodik sistemde 1B grubunda bulunur.

ifadelerinden hangileri doğrudur?

A) Yalnız I	 B) I ve II	 C) I ve III

D) II ve III	 E) I, II ve III

5.	 X, Y ve Z atomlarının temel hâl elektron dizilimlerindeki 
son terimler aşağıda verilmiştir.

X: …… 3d2

Y: …… 4s2

Z: …… 4p2

Buna göre, X, Y ve Z atomları için aşağıdaki ifadeler-
den hangisi yanlıştır?

A)	 Periyodik sistemde aynı periyotta bulunurlar.

B)	 X ile Z’nin değerlik elektron sayıları eşittir.

C)	 Atom numarası en küçük olan X’tir.

D)	 Sadece Y atomu küresel simetri özelliği gösterir.

E)	 Z’nin 3. temel enerji düzeyinde 18 elektronu vardır.

6.	 28Ni2+ iyonunun temel hâl elektron diziliminde manyetik 
kuantum sayısı (m,) 0 olan en fazla kaç elektron bulu-
nur?

A) 9	 B) 10	 C) 11	 D) 12	 E) 13

TEST 6
Periyodik Sistem ve Elektron Dizilimleri - III
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YAYINLARI

Periyodik Sistem ve Elektron Dizilimleri - III

1. D 2. C 3. B 4. C 5. C 6. D 7. E 8. B 9. B 10. C 11. A

TEST 6

7.	 24X atomunun elektron dizilimi aşağıda verilmiştir.

	 24X: 1s22s22p63s23p64s13d5

Buna göre;
I.	 Değerlik elektron sayısı 6’dır.

II.	 X atomunun elektron diziliminde Aufbau kuralına uyul-
mamıştır.

III.	 +1 yüklü iyonunun elektron dizilimi 3d5 ile sonlanır.

ifadelerinden hangileri doğrudur?

A) Yalnız II	 B) I ve II	 C) I ve III

D) II ve III	 E) I, II ve III

8.	 X2+ iyonunun temel hâl elektron dağılımı 3d1 ile sonlan-
maktadır.

Buna göre X elementi ile ilgili;
I.	 Periyodik sistemin 3. periyot 3B grubunda bulunur.

II.	 Atom numarası 23’tür.

III.	 Değerlik orbitalleri 4s ve 3d orbitalleridir.

ifadelerinden hangileri doğrudur?

A) Yalnız II	 B) Yalnız III	 C) I ve II

D) II ve III	 E) I, II ve III

9.	 Aşağıda verilen atomlardan hangisinin temel hâl 
elektron dizilimi küresel simetriktir?

A) 8O	 B) 15P	 C) 17CI	 D) 21Sc	 E) 26Fe

10.	 Aşağıda X, Y ve Z elementlerinin yer aldığı bir periyodik 
sistem kesiti verilmiştir. 

X

Y Z

X elementinin temel hâl elektron diziliminde açısal momen-
tum kuantum sayısı ,^ h 1 olan 10 tane elektronu bulunmak-
tadır.

Buna göre;
I.	 X elementinin değerlik elektron sayısı 6’dır.

II.	 Y elementinin değerlik elektronları 3s ve 3p orbitalinde 
bulunur.

III.	 Z elementi IUPAC’a göre 17. grup elementidir.

ifadelerinden hangileri doğrudur?

A) Yalnız II	 B) I ve II	 C) I ve III

D) II ve III	 E) I, II ve III

11.	 Aşağıda verilen periyodik sistem kesitinde yer alan Y ele-
mentinin temel hâl elektron diziliminde 8 tane tam dolu 
orbitali bulunmaktadır.

X

Y

Buna göre X elementi ile ilgili;
I.	 Atom numarası 16’dır.

II.	 Spin kuantum sayısı (ms) 2
1
+  olan en fazla 5 elektro-

nu bulunur.

III.	 Küresel simetri özelliği gösterir.

ifadelerinden hangileri doğrudur?

A) Yalnız II	 B) I ve II	 C) I ve III

D) II ve III	 E) I, II ve III
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SINAVDA SORULUR
➜	 Periyodik sistemde atom çapı sola ve aşağıya doğru artış 

gösterir. Çap arttıkça atomlardan elektron koparmak daha 
kolay olacağından dolayı elektron koparmak için verilmesi 
gereken enerji yani iyonlaşma enerjisi azalır.

•	 İyonlaşma enerjisi periyodik sistemde sağa ve yukarıya doğru 
artış gösterir. Fakat burada aklından hiç çıkarmaman gere-
ken 3 aşağı 5 yukarı istisnası söz konusudur. Sıralamanın 
8A > 7A > 6A > 5A > 4A > 3A > 2A > 1A olması beklenirken bu 
sıralama 8A > 7A > 5A > 6A > 4A > 2A > 3A >1A şeklindedir.

•	 Bir atomdan elektron koparıldıkça çapı küçülür, birim elektron 
başına düşen çekim kuvveti (p/e) artar ve elektron koparmak 
zorlaşacağından iyonlaşma enerjisi artar.

Xa– > X > Xb+ Xb+ > X > Xa– Xb+ > X > Xa–

  

Çap Elektron başına düşen
çekim kuvveti

İyonlaşma 
enerjisi

•	 Gaz hâlindeki nötr bir atomun elektron alması sırasında mey-
dana gelen enerji değişimi elektron ilgisi, bir atomun yapmış 
olduğu bağdaki elektronları kendine çekme yeteneği elektro-
negatiflik olarak adlandırılır. Her iki özellikte genel olarak 
periyodik sistemde sağa (8A hariç) ve yukarı doğru artış 
gösterir.

Periyodik sistemin elektron ilgisi en yüksek elementinin flor 
değil klor olduğunu unutmamalısın.

F > CI CI > F

Elektron ilgisiElektronegatiflik
 

ÇOK SORULUR

•	 7A grubundaki halojenlerin hidrojenli bileşiklerinin asitlik kuv-
vetleri arasındaki ilişkinin HI > HBr > HCI > HF şeklinde 
olduğunu bilmende fayda var.

 

r1

r1

r1 : Kovalent yarıçap

r2 : Van der Waals yarıçapı

r1 : Na+ iyonunun yarıçapı

r2 : CI– iyonunun yarıçapı

Na+

Bir tanecik için her zaman
r2 > r1

r2

r2

X2 molekülü

CI– 

•	 Kovalent yarıçapın iki katının (2.r2) kovalent bağ uzunlu-
ğuna eşit olduğunu bilmelisin.

Dikkat et

İyonik bağlı bileşikler için katyon ve anyonların ayrı ayrı yarı çap-
ları belirtilir. İyonik yarıçap, yüklü bir atomun yarıçapının ölçü-
südür ve iyonik bağ ile bağlı iyonların çekirdekleri arasındaki 
uzaklıktan yararlanılarak hesaplanır. Ancak iyonların çekirdekleri 
arasındaki uzaklığın yarısına eşit değildir.

 

r1

r1

r1 : Kovalent yarıçap

r2 : Van der Waals yarıçapı

r1 : Na+ iyonunun yarıçapı

r2 : CI– iyonunun yarıçapı

Na+

Bir tanecik için her zaman
r2 > r1

r2

r2

X2 molekülü

CI– 

Dikkat et

1.	

Periyodik sistemdeki her iki ok işareti yönünde de 
azalma eğilimi gösteren özellik aşağıdakilerden han-
giside doğru verilmiştir?
A)	 Elektron ilgisi

B)	 İyonlaşma enerjisi

C)	 Elektronegatiflik

D)	 Hidroksitli bileşiklerin bazik özelliği

E)	 Oksit bileşiklerinin asidik özelliği

2.	 Aşağıdaki görselde H atomlarından oluşan H2 molekülleri 
verilmiştir.

H2 molekülü H2 molekülü







tzx y

Buna göre;

I.	 x
2  ve t

2  uzunlukları hidrojen atomu için kovalent yarı-

çaptır.

II.	 y ve z uzunluğu hidrojen molekülü için Van der Waals 
yarıçapıdır.

III.	 H2 molekülünde kovalent yarıçap, Van der Waals yarı-
çaptan küçüktür.

ifadelerinden hangileri doğrudur?

A) Yalnız I	 B) I ve II	 C) I ve III

D) II ve III	 E) I, II ve III

3.	 Periyodik sistem ile ilgili;
I.	 1. iyonlaşma enerjisi en fazla olan element 2He’dir.

II.	 Elektronegatifliği en fazla olan element 9F’dir.

III.	 Atom yarıçapı en küçük olan element 1H’dir.

ifadelerinden hangileri doğrudur?

A) Yalnız I	 B) I ve II	 C) I ve III

D) II ve III	 E) I, II ve III

TEST 7
Periyodik Özellikler - I
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Periyodik Özellikler - I

1. D 2. E 3. B 4. E 5. A 6. C 7. B 8. A

TEST 7

4.	
X Y Z

Yukarıdaki periyodik sistem kesitinde belirtilen ko-
numlarda bulunan X, Y ve Z baş grup elementlerinin 
1. iyonlaşma enerjileri arasındaki ilişki;
I.	 X > Y > Z

II.	 Y > Z > X

III.	 Z > X > Y

verilenlerden hangileri olabilir?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) Yalnız III

D) I ve II	 E) II ve III

5.	 9F, 17CI ve 35Br elementleri için;
I.	 Elektron ilgisi

II.	 Ametalik aktiflik

III.	 Hidrojenli bileşiklerinin asitlik kuvveti

niceliklerinden hangilerinde F > CI > Br ilişkisi vardır?

A) Yalnız II	 B) Yalnız III	 C) I ve III

D) II ve III	 E) I, II ve III

6.	 X, Y ve Z atomlarının periyodik sistemdeki yerleri aşağıda 
verilmiştir.

X: 2. periyot 6A grubu

Y: 2. periyot 7A grubu

Z: 3. periyot 1A grubu

Buna göre X, Y ve Z atomlarından oluşan izoelektro-
nik iyonların hacimleri arasındaki ilişki aşağıdakiler-
den hangisinde doğru verilmiştir?

A) Y < X < Z	 B) X < Y < Z	 C) Z < Y < X

D) Z < X < Y	 E) X < Z < Y

7.	
Z

X Y T

Periyodik sistemde yerleri belirtilen elementler ile il-
gili;
I.	 X’in hidroksitli bileşiğinin bazik özelliği Y’ninkinden faz-

ladır.

II.	 Atom yarıçapı en büyük olan X, elektron ilgisi en fazla 
olan T elementidir.

III.	 Z’nin hidrojenli bileşiğinin asidik özelliği T’ninkinden 
fazladır.

ifadelerinden hangileri doğrudur?

A) Yalnız I	 B) I ve II	 C) I ve III

D) II ve III	 E) I, II ve III

8.	 Atom numaraları ardışık olan X, Y, Z ve T baş grup ele-
mentlerinin 1. iyonlaşma enerjisi - atom numarası ilişkisini 
gösteren grafik aşağıda verilmiştir.

1. iyonlaşma enerjisi

Atom numarası

X

Y

Z
T

Buna göre; 
I.	 Sadece X ve Y küresel simetriktir.

II.	 Atom yarıçapı en küçük olan T’dir.

III.	 Z’nin değerlik elektron sayısı 2’dir.

ifadelerinden hangileri doğrudur?

A) Yalnız III	 B) I ve II	 C) I ve III

D) II ve III	 E) I, II ve III


